 宜昌國民中學110學年度第二學期第二次段考七年級 自然科 試卷   年   班  座號：     姓名：        
命題範圍： CH3                                                                  
1、 單一選擇題：每題2分，共70分
1. (   )玉銘去野外考察想要挖到化石，請問下列挖到的東西何者不可能是化石？　(Ａ) 生物的牙齒 (Ｂ)　生物的骨頭　(Ｃ) 史前人留下的鋤頭　(Ｄ) 像是糞便的石頭。
2. (   )現存的生物假如其形態、構造與其祖先的化石極為相似，則可以稱為活化石，請問下列何者不是活化石？　(Ａ)銀杏　(Ｂ)鱟　(Ｃ)台灣藍鵲　(Ｄ)鸚鵡螺。
3. (   )下列有關觀霧山椒魚(Hynobius  fucus)的敘述，何者正確？　(Ａ) fucus是形容詞　(Ｂ) Hynobius是種小名　(Ｃ)｢觀霧山椒魚｣是中文學名(Ｄ) Hynobius是英文名稱。
4. (   )如圖為銀杏（學名：Ginkgo biloba）的示意圖，已知銀杏屬於裸子植物，其種子俗稱為白果，白果及銀杏葉可用於食用及環境美化。下列關於銀杏的推論，何者正確？
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(Ａ)　Ginkgo　為形容詞　(Ｂ)屬於單子葉植物　

(Ｃ)不具有果實的構造(Ｄ)白果為開花後產生。
5. (   )下列有關分類的敘述何者正確？　(Ａ)生物的分類主要是依據構造上的特徵　(Ｂ)界是分類上最小的單位　(Ｃ)臺灣人與美國人外形差異很大，為不同種之生物　(Ｄ)不同種生物的雌雄個體交配後，無法產生具生殖能力的後代。
6. (   ) 黴菌是缺乏下列何種構造，無法自行合成養分？
(A)葉綠體

(B)根
(C)孢子囊

(D)細胞膜
7. (   )勒恩整理了甲、乙生物的特徵如附表所示，請問甲、乙生物可能為何？
	
	甲生物
	乙生物

	呼吸器官
	肺
	肺

	體溫恆定
	內溫
	外溫

	生殖方式
	胎生
	卵生


(Ａ)獅子、鴨嘴獸　(Ｂ)蛇、麻雀　

(Ｃ)老鼠、壁虎  　(Ｄ)孔雀、鱷魚。
8. (   ) 童話故事中，人魚公主喝下巫婆給的魔藥後，由「魚類」變成「人類」。此種生理構造的轉變，由生物學的觀點判斷，下表何者為合理的描述？ 
	甲、體外受精變為體內受精
乙、體表的鱗片變為外骨骼
丙、無性生殖變為有性生殖
丁、呼吸器官由鰓變為肺



(A)甲乙  (B)甲丁  (C)乙丙  (D)丙丁

9. (   ) 有關藻類的敘述，何者正確？
(A)全為淡水種類

(B)全為多細胞生物
(C)只有矽藻能行光合作用(D)大型藻類具有食用性
10. (   )貓和狗同目，貓和虎同屬，貓和獅同科，貓和兔同綱；則貓和下列哪一種動物的關係最疏遠？　 (Ａ)狗　(Ｂ)兔　(Ｃ)虎　(Ｄ)獅。

11. (   )阿里山神木（紅檜）的樹齡已經相當久了，請問它是屬於下列哪一類植物？　
(Ａ)蘚苔植物　(Ｂ)蕨類植物　
[image: image1.png]


(Ｃ)被子植物　(Ｄ)裸子植物。
12. (   )有關右圖所示生物的敘述，下列何者正確？
(A) 具有管足  (B)身體柔軟不分節 

(C)具有刺絲胞  (D)具有脊椎骨
13. (   )小文收集有關「櫻花鉤吻鮭」與「次高山鱒」的資料，整理後如表。依生物學同種生物的概念，小文可根據表中哪一項判斷這兩者為同種生物？
	俗名
	櫻花鉤吻鮭
	次高山鱒

	屬名
	Oncorhynchus
	Oncorhynchus

	主食
	水棲昆蟲的幼蟲
	水棲昆蟲的幼蟲

	生殖
	和次高山鱒交配可生出具有生殖能力的子代
	和櫻花鉤吻鮭交配可生出具有生殖能力的子代


(Ａ)俗名　(Ｂ)屬名　(Ｃ)主食　(Ｄ)生殖。
14. (   )｢魷魚、山椒魚、鱷魚、海馬、彈塗魚、鯊魚、鯨魚｣，以上屬於魚類的有幾種？　
(Ａ)2種(Ｂ)3種(Ｃ)4種(Ｄ)5種。
15. (   )｢紅檜、玫瑰花、水稻、向日葵、人類、鬼針草、壁虎｣以上有幾種生物進行受精作用時，不需水作為媒介？　
(Ａ)2種　(Ｂ)3種　 (Ｃ)4種　(Ｄ) 5種。
16. (   )小龍從野外採集到一株植物，經觀察辨識後，發現這是一株蘚苔植物而非蕨類植物，則小龍是藉由此植物的下列何種特徵才可以確認？　

(Ａ)植株矮小　(Ｂ)無維管束　(Ｃ)以孢子繁殖　(Ｄ)生長在陰溼環境。
17. (   )如圖中，何者的葉脈是平行脈？
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(Ａ)鐵線蕨　(Ｂ)腎蕨　(Ｃ)麻竹　(Ｄ)都不是。

【背面尚有試題】
18. (   )說明生物演化的現象，最有效的直接證據是哪一種？　(Ａ)地層中生物的化石　(Ｂ)現存物種間的比較　(Ｃ)胚胎發育重演　(Ｄ)比較形態與構造。

19. (   )(甲)小葉南洋杉；(乙)地錢；(丙)筆筒樹；(丁)桂花；(戊)木耳；(己)雞冠花，上列有幾種生物可以藉由種子進行繁殖？　(Ａ)丁己　(Ｂ)乙戊己　(Ｃ)甲丁己　(Ｄ)甲乙丙戊。
20. (   )有關原核生物、原生生物及真菌界的構造比較，何者正確？
	特徵
	原核生物
	原生生物
	真菌界

	(Ａ)細胞壁
	有
	無
	有

	(Ｂ)葉綠體
	有或無
	有或無
	無

	(Ｃ)細胞核
	無
	無
	有

	(Ｄ)菌絲
	無
	無
	有或無


21. (   )下列真菌，何者利用出芽生殖，為不具菌絲的單細胞個體？
(A)靈芝

(B)冬蟲夏草
(C)黴菌

(D)酵母菌
22. (   )最早的抗生素是由甚麼生物提煉出來的？
(Ａ)酵母菌　(Ｂ)青黴菌　
(Ｃ)黑黴菌　(Ｄ)以上皆是。

23. (   )有關原生動物的敘述，下列何者錯誤？　(Ａ)不具細胞壁　(Ｂ)大多為多細胞生物　(Ｃ)需自外界攝取食物進行胞內消化　(Ｄ)可藉由偽足、纖毛或鞭毛進行運動。
24. (   )關於附圖中四種生物的敘述，下列何者正確？

[image: image3.png]



(Ａ)甲的種子具有兩枚子葉　(Ｂ)甲、乙、丙、丁均具有細胞壁的構造　(Ｃ)丙、丁的精、卵細胞結合時需以花粉管為媒介　(Ｄ)甲、丁莖中的維管束呈散生排列。

25. (   )將四種植物依圖所示方式分類，這是以下列何種構造的有無作為分類的依據？
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(Ａ)花　(Ｂ)種子　(Ｃ)葉形　(Ｄ)維管束。
26. (   )朱同學發現學校的水溝旁邊有一種如圖一樣的植物，請問關於這種植物的敘述，何者錯誤？
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(Ａ)是維管束植物　(Ｂ)幼葉通常捲曲　(Ｃ)現今的煤炭是古代高大的此類生物變成的　(Ｄ)用種子繁殖。
27. (   )某岩層在形成後未受地殼變動影響，且岩層中有大量完整的珊瑚化石，請依此項資訊選出下列正確選項？　
(Ａ)珊瑚屬於植物化石　(Ｂ)若岩層中發現的珊瑚種類，現在已經滅絕，則稱為活化石　(Ｃ)這些珊瑚離水登陸生活　(Ｄ)由於岩層中保存大量珊瑚，可以推測當時珊瑚生存的環境可能為陽光充足的淺海區域。
28. (   )下列有關細菌的敘述，哪兩項是正確的？(甲)有完整的細胞核包圍遺傳物質；(乙)可將環境中動植物殘骸分解；(丙)對人體健康有害無益；(丁)分類上屬於原核生物界。　(Ａ)甲乙　(Ｂ)丙丁　(Ｃ)甲丙　(Ｄ)乙丁。
29. (   )現今人們使用的煤炭是遠古時代的哪一類植物在岩層中形成的？　(Ａ)蘚苔　(Ｂ)蕨類　(Ｃ)裸子植物　(Ｄ)開花植物。
30. (   )陸地上植物出現的先後順序為何？

(Ａ)蕨類植物→裸子植物→蘚苔植物→被子植物　(Ｂ)蘚苔植物→蕨類植物→裸子植物→被子植物　(Ｃ)裸子植物→被子植物→蕨類植物→蘚苔植物　(Ｄ)被子植物→裸子植物→蕨類植物→蘚苔植物。
31. (   ) 有關裸子植物的敘述，下列何者錯誤？
(A)毬果為其生殖構造
(B)不具有花及果實的構造
(C)毬果一定同時具有花粉及胚珠 

(D)因種子無果實的包覆而得名
32. (   )家綺觀賞海豚精采的表演時，不禁讚嘆「好聰明的魚啊！」關於這句話的描述，下列何者最合理？
(A)正確，海豚是智慧很高的魚類

(B)錯誤，海豚會游泳但並非魚類 
(C)錯誤，海豚用鰓呼吸但並非魚類

(D)正確，海豚是用肺呼吸的高等魚類
33. (   )Calocedrus formosana　與　Liguidar formosana　是兩種校園中常見的樹木，關於此兩種植物的親緣關係之敘述何者正確？　
(Ａ)為同屬、同種的植物　(Ｂ)為同屬、不同種的植物　(Ｃ)為不同屬、同種的植物　(Ｄ)為不同屬、不同種的植物。
34. (   )有關右圖所示生物的敘述，下列何者正確？
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身體和附肢都分節

(B) 具有外骨骼，外骨骼會隨著身物體長大而跟著變大

(C) 具有四對步足

(D) 是不完全變態的昆蟲
35. (   )下列有關紫菜的敘述，何者錯誤？　
(Ａ)屬於植物界　(Ｂ)具有葉綠體　
(Ｃ)具有細胞壁　(Ｄ) 具有細胞核。
年   班  座號：     姓名：

2、 題組及非選：每格3分，共41分
1. 請在閱讀下列敘述後，回答(１)～(２)題：

　　蝙蝠在黑夜活動時，會藉由喉部快速振動，發出高頻率的聲音(人耳無法聽見)，這些聲音稱為高音波。當超音波碰到障礙物後會反射回來，蝙蝠再利用他們的耳朵接收回聲，以偵測獵物的所在位置、移動方向、速率快慢和體型大小等。蝙蝠除了可以利用超音波感知周遭環境，牠們的眼睛對紫外光、紅光和紅外光都很敏感。在我伸手不見五指的夜晚，蝙蝠卻能瞥見因體溫而散發紅外光的白鼻心，或停駐在樹梢上的貓頭鷹。
（　）(１)請依據上述和所學，推論下列有關蝙蝠的敘述，何者正確？　
(Ａ)蝙蝠的耳朵能聽到人耳聽不到超音波　
(Ｂ)蝙蝠的眼睛只能看到人眼得到的光線　
(Ｃ)蝙蝠的體表沒有角質層　
(Ｄ)蝙蝠屬於鳥類。

（　）(２)下列有關蝙蝠感知環境的敘述，何者正確？
(Ａ)蝙蝠可利用喉部接收超音波的回聲
(B)愈亮的環境蝙蝠愈能看得清楚

(C)蝙蝠可看到因體溫而散發紫外光的動物

(D)蝙蝠可利用超音波的回聲偵測獵物
2. 如表為植物家族四大成員特徵的比較表，試參考表格回答下列問題：（表中“＋”表示有，“－”表示沒有）
	比較
項目
成員
	光合作用
	維管束
	繁殖方式
	開花

	
	
	
	孢子
	種子
	

	甲
	＋
	－
	＋
	－
	－

	乙
	＋
	＋
	－
	＋
	＋

	丙
	＋
	＋
	＋
	－
	－

	丁
	＋
	＋
	－
	＋
	－


（　）(１)植物界的成員都具有下列何種構造？　
(Ａ)維管束　(Ｂ)種子　(Ｃ)葉綠體　(Ｄ)花粉粒。
（　）(２)哪一類植物不具有真正的根、莖、葉構造，尚未發展出專門運輸物質的組織，仍以擴散作用完成物質的運輸？　
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
（　）(３)何者是屬於利用孢子繁殖的維管束植物？　
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
（　）(４)何者的生殖器官是毬果？　
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
（　）(５)何者種子位在果實內，藉以獲得保護？　
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

3. 下列是狗在生物分類階層中的屬性，以及與其他動物的親緣關係，試回答下列問題：
	階層
	種類

	動物界
	包含所有動物

	脊索動物門
	哺乳類、魚類、爬蟲類、鳥類

	哺乳綱
	牛、羊、海豚、獅子等

	食肉目
	獅子、老虎、豹

	犬科
	狼、狐狸、非洲鬃狗

	犬屬
	狗、狼

	犬種
	只有狗


(１)狗在分類中屬於【　　　    　 】綱。
(２)狗與麻雀同屬於【　　　   　  】門。
(３)狗與下列哪一種動物的親緣關係最疏遠？　
(Ａ)牛　(Ｂ)獅子　(Ｃ)狐狸　(Ｄ)狼。
答：【　　　　】。
(４)狗與獅子同屬於犬科？
答：【　　　　】。（填是或否）
4. 檢索表的製作，觀察以下八隻蟲A~H，請依據不同的特徵製作檢索表並記錄分類(8分)。
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	檢索表


作答完成後記得本頁答案卷寫上班級、座號、姓名後繳回
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